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Nyári ünnepek

is oly tárgy, melyet annak idején szóba hozni 
nem áit: mert sok mohó és telhetetlen ember cl a vi­
lágon , a ki, ha lehetne, mindent felfalna ; s ha tőle 
függne, másoknak egy körömnyit sem engedne. Dol­
gozik, lat ad. izzad, hogy lóidét földre szerezzen, pénzre 
pénzt gyűjtsön. Mintha csak azért eine, hogy örök- 
mindig a Iliidet túrja, mint a vakund, a nélkül, hogy 
íölebb is tekintene öruk hazaja fele. Mintha nem is 
volna más rendeltetése, mint hogy hangya módjára 
halomra gyűjtse a földi javakat, azután pedig egyrék 
t-s Így ek. Hányán vannak, kik ha vágyaik nem telje­
sednek, elkeserednek, mint hajdan Akáb király, kiről 
olvassuk, hogy mivel a Náboth szőlejét megszerette, 
és minden áron bírni kívánta, a szegény ember pedi» 
attól semmi áron megválni nem akart,* fölháborodott, 
ágynak esett, a fal felé fordult és nem evett kenyeret! 
Hányán vannak, kik mint Mártha tévé, annyira elme­
rülnek a világi szorgalmatosságba, hogy nem csuk 
maguk hagyják el az egy .szükségest, hanem még azért 
is haragusznak, ha házi népók -Jézus leié fordul, s igéit 
hallgatja 1 Ha mondják nekik: esztelenek! még az éjjel 
visszakérik ielketeket. s a miket kerestetek, valljon kié 
lesznek ? az ily beszédet csak eleregetik füleik mellett, 
mint a szél sípolását. Hu pedig azt mondják nekik : 
kei essetek először az Isten országát es icazsagát, azu­
tán a többit is megnyeritek, a mire sziikségtek van ; 
még haragusznak is. „ V mentivorszásrot — azt szok-

I ták mondani — mi majd csak utoljára hagvjuk ; ha 
már egyszer megteremtette az Isten, majd csak be is 
ereget abba bennünket; addig csak dolgozzunk, mert 
máskép fölkopik az állunk. Most már nem hullat az 

; Isten mannát az égből, sem az emberek nem hajgálják 
egymást sült galambokkal, s az a törvény uralkodik :

! jjhaparj kurta, lesz. . .“ És pedig, tessék elhinni, ezek 
u jó emberek sok igazat mondanak ; csak az igen saj­
nos, hogy az igazságot nagyon is félszegen veszik.

Hogy a mennyországot utoljára hagyják, vagyis, 
mint ók értik, e löldi élet után várják, az még csak 
hagyján! hanem hogy keresését is utoljára hagyják, az 
már felszeg eljárás. Mert a mennyország ura, ki maga 
legjobban tudja, hogy kit és miért ereget majd abba. 
azt mondja, hogy legelőször is az Isten országát kell 
keresni, s pedig nem amúgy immel-ámmal, hanem iga­
zán , lelkesen és erőfeszítéssel; mert a mennyország 
erőszakot szenved, és csak is azok nyerik el azt, kik 

I megnyeréséért erőszakosan fáradnak. Az is igaz, hojry 
! az Isten nem hullat mannát az égből, hanem munkánk 
j után a<1 meg mindent a földből. Nem is arról van a 

szó, hogy ne dolgozzunk ; hiszen a munkásság oly tör­
vény, meiy alól senki sincs e kerekföldön kivéve épen 
úgy. mint ahalál alól, mert mindkettő a bűnnek zsoldja 
rajtunk. Es én sokat adnék érte, ha a munkásság lel­
két minden emberbe bele oltani tudnám, hogy“azok 
közöl, a kik esznek, egy se legyen, a ki nem dolgoznék. 
En megvallom, még azt az időt is sajnálom, a mit so­
kan a vadászat és dőzsölés kedvéért a munkától elvon­
nak; s ha rajtam állna, ugyancsak csukva tartanám a
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korcsmákat dologtevö napokon, hogy az a sok mun­
kára termett kéz'' ne vesztegetné erejét a horos kan- 
cs(5k emeltetésében Az én kárhoztató ostorom csak 
azok ellen suhog, a kik annyira neki tékiisznek világi 
deltáiknak, hogv a mennyei dolgokról egészen clfe- | 
ledkeznek : a kik dolgoznak, vagy dolgoztatnak, mintha I 
• •evedül attól függne boldogulásuk: arról pedig, a ki- ; 
tol" minden áldás és tökéletes adomány származik, meg ! 
sem emlékeznek. Szeretik a bő termést : hanem azt, ki ; 
a termékeny időket adja, nem imádják. Mit bánom én, j 
ha akkora boglyákat rakatsz, is édes jó barátom, mint j 
a sz. István temploma Becsben, csak hogy a magas j 
boglyáról föl szál Íjon lelked a magasabb mennybe, j 
honnan az áldás rétjeidre leszállóit. Mit bánom én, ha 
minden hold földeden száz kereszt búza terem is, csak 
aztán a buzakeresztek közt cl ne leiedd a váltság ke- 
resztjét. és egyetlen lelkedet, melynek váltságáért .Jé­
zus a keresztre feszült. Ládd, én még arra sem biztat­
lak, hogy „Minden órádnak leszakaszd virágát.“ Sőt 
inkább azt mondom : vigyázz, hogy az ördög henyélve 
ne találjon. Csakhogy aztán a lelki dolgokra szabott 
id't is megtartsd, és az Isten robotját, a mennyei Ur 
dolgát is elvégezd. Mert a jobbágyi robot, melylyel 
füldesuradnak tartoztál, megszűnt ugyan: de a ke­
resztényi robot, melylyel Istenednek tartozol. nem 
szűnt meg; süt illendő, hogy ezt annál sörényebben 
teljesítsd, mert a másik megszűnt. Az bánt engem, mi­
kor hallom, hogy katholikus emberek, kik az ünnepek 
jelentősé írét és erkölcsi fontosságát fölfogják, legalább 
megvárhatjuk tölök, hogy fölfogják, oly fönhangon 
és indulatosan kelnek ki a nyári időszakra eső ünne­
pek ellen, mintha azokból. Isten tudja, mily nagy ve­
szedelem származnék a világra. „Mennyit lehetne egv- 
egv ily napon dolgozni, mennyit kaszálni, behordani!“ 
— mondják nagy zúgolódással; s mert ünnep van, he­
nyél a cseléd, és dőzsöl a korcsmán.“ Hogy egy-egy 
ünnepnapon lehetne valamit-azt dolgoztatni, az bizo­
nyos: hanem hogy oly értékes dolgot lehetne végezni, 
mint az isteni szolgálat, azt már kereken tagadjuk: 
valamint azt is tagadjuk, hogv a ki az Istennek szol­
gál. annyi, mintha henyélne.

Ily beszéd még a jóravaló pogány szájából sem 
származik: s valóban roszul jellemzi a keresztényeket, 
kik igy beszélni nem szégyellenék. Az meglehet, hogy 
egyik-másik cseléd elfordul a korcsmára és ott dőzsöl; 
hanem az is igaz ám, hogy az anyaszentegyház egy 
korcsmát sem állított. Állított cllcnhen kórházakat,hol 
a szívtelen gazdák dolgában kifáradt és erejükben 
megfogyatkozott cselédeket szeretettel ápolja és gon­
dozza.

Ln valóban, eltekintve azon nagyszerű okoktól, 
melyeknél fogva az anyaszentegyház az ünnepeket ren­
deli. s azokat nyáron, a munka időszakában is meg­
tartatni parancsolja, csupán egyszerű, dejózan fölfogá­
sommal azt merem állítani, hogy az ünnepek ránk 
ni-zve soha sem oly szükségesek, mint épen nváron, 
mikor sokan annyira belemerülnek a dologba, hogy 
maguk szerint az Istenre talán hónapszámra sem gon­
dolnának. \ alóban jó, hogy küzben-közben vannak oly 
napok, melyek az embernek eszébe juttatják, hogy 
ember; hogy lelke is van, melyért az Isten fia szenve­

dett és meghalt: hogy nem csak e földön tart elete, 
hanem annak hatarain túl is: keil tehát, hogy ne csak 
az ide valókat, hanem az odafön valókat is keresse; 
hogy ne csak oly kincseket gyűjtsön, melyeket a rozsda 
és molv megemészt, a tolvajok kiásnak es ellopnak, a 
jé<r elvág, a tűz elhamvaszt, a halál semmivé tesz, ha­
nem olyanokat is, melyek a múlandóság törvénye alá 
nemesnek, melyek az embert az örökkévalóságba is 
átkisérik. Kellenek tehát oly napok, melyeken az em­
ber Istenhez emelje lelkét, mikor nem csak a mezők 
kolompjait és a nyájak csöngetyüit hallja, hanem azt 
a hangot is, mely őt a mennyei Atya házába hívja, azt 
a csöngetyiit is, mely a szent séges áldozat főrészeit 
jelzi.

Peng a kasza, gazdag rendekben omlik vágása 
alatt a virágokkal vegyitett szép fii; cseng a sarló, 
kévét kévére körnek az arany kalászokból : mi volna 
illetlenebb, mint az áldások láttára elleledni azt, ki az 
áldást adta. cs épen csak tőle irigyelni a hála szives 
lerovását: ő tőle, ki egesz évi munkához erőt. egészsé­
gét ad, irigyelni egy napot, hogy elismerjük és ma­
gasztaljuk örök jó voltat. Hiszen meg a csatákban is 
vannak napok, melyeken hüvelybe dugják a vértől 
gőzölgő kardokat, kioltják az ágyuk kanóczait, hogy a 
csatároknak idejük legyen magasabb rendeltetésükre 
is eszmélni. Csak a nyári munka időben nem szabadna 
hát egv kis állapodásnak lenni, hogy a kasza-kapán 
kifáradt kéz az olvasó keresztjén megnyugodjék, hogy 
a testi élelem keresésében cllankadt munkás a szent- 
séges áldozat cs Isten igéje által lelkében (ölüdülvén, 
uj erőt merítsen a testi munkára is? Tehát mindenki­
nek kijusson a magáé: a íoldesurnak a haszon, .az ara­
tónak a rósz, a cselédnek és napszámosnak a bér.— 
egyedül az Istennek ne jusson semmi? <) maradjon ki­
feledve, hogy úgy mondjam, kiszorítva mindenből? — 
Nem annyit tenne-e ez, mint hogy a nagy teremtésnek 
az ember teljhatalmú ura, a nagy Teremtő pedig csak 
alárendeltje, kinek, mint egykor a dúsgazdagnál kére­
gető Lázárnak, a morzsalékkal kellene beérni. Hajdan 
több ünnep is volt, mint ma, és mégis elvégezték őseink 
a munkát, mindamellett meg boldogabbak is voltak 
nálunknál. Pedig jobban megtartották, mint most, mi­
kor már a vasárnapokat is alig nézik ünnepül. Silány 
gazda az. a ki dolgait hétköznapokon elvégezni nem 
tudja, s örökké csak az Ur istenen akar nverekedni. 
Ám lássa! csak aztán úgy ne járjon, mint bizonyos fe­
lebarátunk. ki szintén nagyon haragszik a nyári ünne­
pekre; s a ki learattatott, nyomtattatott, csépeltetett, s 
egy óra alatt mindenét elhamvadni latta. Nem mondom 
én. hogy ez az Isten egyenes büntetése volt ünnepgyü- 
löleteért; mert vele együtt olyanok is égtek el, a kik 
szívesen megölik az ünnepet. Hanem isteni leezkének 
mégis beillett, arra nézve, hogy mégis figyelmet érde­
melnek Jézus azon szavai : rA miket szereztél, kié 
lesznek'/" — Ha az emberek a közéletet jobban megvi­
gyáznák, vajmi sok ily példát találnának, melyekből 
megtanulhatnák, hogy nincs nagyobb esztelenség,mint 
az Istenen való nyerekedés!

Azt is mondják ugyan, hogy a nyári ünnepeket 
már csak azért is el kellene törölni, mert ez által az 
anyaszentegyház mind saját felvilágosodottabb fiai.



mind a tőle elszakadt raásvallásuak előtt sokat nyerne.
A katli. anyaszcn tégy háznak, az igaz, sokféle hivatása 
van, mint ezt templomai, iskolái, kórházai és egyéb 
intézetei mutatják ; hanem arról a hivatásáról, hogy a 
vallástalanoknak vagy másvallásuaknak kedvét keresse, 
semmit sem tud. Tartozik ugyan azoknak is keresni 
lelkűket, de nem kedvüket. Hiszen ha egyesről áll az : 
„Ha az embereknek tetszeném, Isten szolgája nem le­
hetnék,“ mennyivel inkább áll az összes anyaszent- 
egyházról, mely Jézusnak tanítását, szellemét, törvé­
nyeit nem csak hogy örökségben birja, hanem főntar- j 
tani is köteles egy hajszálig, legkisebb csorba vagy 
változtatás nélkül! . . Különben is hát mit nyerne vele 
az anyaszentegyház, ha e panaszos ünnepeket ina mind­
járt megszüntetné '? Saját íolvilágosodottabb fiaitól 
(mára mint ük magukat nevezik) azt, hogy azután meg 
a vasárnapokat sokallanák ; mert hiszen szintúgy néni ’ 
tartják meg azokat is, mint egyéb ünnepeket: a más- | 
vallásunktól pedig egy epés gunymosolyt nyerne en- j 
gcdékenységeért. Ezért pedig csakugyan nem volna 
érdemes engedni, annál is kevésbbé, mert ellenben hü 
gyermekeinek bizalmát és ragaszkodását vesztené; és 
vesztené ez által anyai tekintélyét és befolyását... Elég 
az anyaszeri tégy háznak azon engedékenysége, melynél 
fogva, ha a takarulás égető idején kedvezőtlen időjárás 
volna, a lé-pásztoroknak hatalmat ad megengedni hi- I 
veiknek, hogy isteni szolgálat után ünnepen is hord- I 
hassák terméseiket. A jobb hívek ennél többet nem is j 
kívánnak; sőt tudok esetet, hogy a megadott en"e- | 
délyÍvel sem éltek. Azokkal pedig, kiknek ez sem elég. 
tovább alkudozni annyi volna, mint árulást követni el 
az isteni szent főlség ellen, melynek a nyomorult por j 
meghódolássá! és imádássai tartozik; annyi volna, I 
mint készakarva szem elől téveszteni a nemesebb ren­
deltetést, mely az Istennek képét viselő ember számára 
kitűzve van; és őt még mélyebben keverni a porba, 
melyből úgyis alig tud kivergödni. . . Aztán nem árt 
egy kissé a szívtelenek hevét is lehűteni, kik készek ! 
volnának cselédeiket és munkásaikat vérig zsarolni 1 
egy nyáron, ha aztán utóbb szélnek kellene is őket ‘ 
verni tehetetlenségükért. Hadd lássák át mindketten, 
hogy a szolgának is van lelke, neki is ki van tűzve a 
íelsöbb rendeltetés, melyre törekednie, tehát időt nyer- ! 
nie is kell. . .

Végül kijelentem, hogy futó soraimmal nem 
az ünnepeknek ellenségeit akarom megtériterii, kik ! 
azokat nem is olva&ndják, hanem azokat megnyug- j 
tatni és erősíteni, kik az ünnepeket szeretik és meg is j 
tartják, hanem az ellenkezők kikeléseit is sokszor 
hallják. Az egész nem más, mint egy kis tájékozás 
akart lenni azok számára, kik midőn magukat meg­
nyugtatják, az igazat a paczkázóknak is örömest sze­
mükbe mondják. Szabó I in r e.

Kátyolok a nép életéből.
XXIV.

a n * * * zi tagosítás

C) A helység házában.
Ha e helység terjedelmes, nagy legelő volna,
A ház sor, mint báránysereg, fehérednék róla.

fis az előkelő házak a helység ölében,
Miként morénái kosok a nyáj közepében.

Mint a juhász kalapjának piros bokrétája,
Úgy mosolyog a toronyról a kereszt sugara ,
Torony alatt, mint nagy gomba a tölgyfa tövében, 
Guggol az ős h e 1 y s é g h á z a meglapulva mélyen

Kidőlt-bedőlt oldalával a zivatar játszik,
Repedésein a világ éj s nap ki-belátszik,
Szu-ette szarufáit egy vén gerenda tartja.
Földbe lesüppedt nagy ágas görnyedez alatta.

Vala pedig ezen házban szoba kétszerkettő:
Egyik a bérlő számára, az ivóké kettő,
Negyedik a megyettsztek úri szállodája,
Már ennek a nap ellen is van ablaktáblája.

Ebben Uluek az illetők, — már a kik nem állnak.
Nincs ma elég iilyükelye a tanács-szobának.
Hej, ha ily nagy és szép számmal hallgatnának Téged, 
Ki az égből küldöd alá a te szent igédet! —

Most nem az Isten igéje, de — alásau kérem —
A mérnök ur teljhatalma, az forog kérdésben .
A telekkönyvvivöségnek kiküldött bírája 
Azt adta ki, hogy mérnök ur a tért catastrálja.

iíipök uram laposakat pislog a szemével,
Minden pillantása egy-egy lázsiással ér fel.
Megértik e szembeszédet a bős népvezérek,
És föl-alá jár agyukban a sok tarka érdek.

A Közjó, mikint valamely kérelmező szolga, 
Nagyesennen néz lesújtva — roszul mehet dolga! — 
Toldott-foidott háta mögött, lábnjjhegyen állva,
Az (Juhászon a kilátást ujjai.i számlálja.

Az Igazságszer etetnek a keze megbénult,;
A Lelkismeret harangja régóta elnémult;
A Törvény tisztelet kitér a vak Nyerseségnek, 
Becsület aGonoszságnak, LiraNyereségnek.

Az Indulat nagy bárdjával a zászlós vitézek.
Vezérük Ellenszegülés, a vikürbe lépnek.
Neki rontanak a Törvény magas kőfalának,
És a kőfal vakolati mind aiáhullának.

Mit a biru e bősz hadnak telelt, csupán ennyi ;
„A mit a törvény kimondott, meg kell annak lenni !“ — 
És eloszlott a megoszlott uriszék népségé;
Székben, padokban semmi kár. De még nincsen vége. 

(Folyt, követk.)

Nyulassy Antal.

A bűnbánó.
— Beazély. Folytatás.

11.

Azon naptól fogva becsukódtak a várknpuk ahivat- 
lau vendégek nagy boszuságáru. És a tobzódó czimbo- 
rák hosszú orral és savanyú képpel, mint a róka az
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elvi hete; Ivii mug-as szülött» alól. boszut lihegve távoz­
tak el; mig az iíj ti Pohárnoky Gyula, mintegy iiijá szü­
letve. uj életpályát kezdő. Előhívató régen nyugalma­
zott tanarait és nevelőit, s ifjú szivének egész szenvedé­
lyével hozzálátott a tanuláshoz. Nem sokára gyönyörrel 
érezé.liotrv mig elmé je hasznos é< szivk -pzi'i ismeretekkel 
gazdagodik. sorvadásnak indult egészsége is visszatér, 
s az ifjúkor szép rózsáit, melyeket a merték let len ség 
elrabolt, a mértékletesség angyala csakhamar vissza­
varázsolja.

Az atya szive is örömben Úszott, midőn egyetlen 
gyermekét, családjának utolsó büszkeségét ily szilárd 
léptekkel látta a jó és nenms utón előre haladni. S hogy 
Gyulának a tartósb szellemi tbglalkozások közepeit 
ege ki- szórakozást szerezzen, elkocsikázott vele a 
szomszéd várakba. régi barátai- és rokonaihoz : majd 
látogatásar-i ment Almaik' Dienesnek. kivel már f’él.szá- 
zados szilárd barátság kidé össze; s kik hogv köze­
lebb rokoni viszonyba jöjjenek, rég óhajtott terve volt 
a két jó öregnek.

Alma".' Dienes ham:miau örömmel fogadd ven­
dégeit. S mig : aga öreg natúrjával szobájába vonult, 
hogv ott ;■ régi j" idvkri 1 beszélgessi t ek, adóm Gyu­
lát a kertbe küldi. hogy ott Julia leányát lepje meg.

Gyula a kijelölt helyre sietett. 5 midőn a kert il­
latos virágainak ragyogó koszorújában megpillantá 
Júliát, ez attuthin szép virágot, az elragadtatás öröm 

ngját . Nyolcz éve nem tta már ki- ba-
rátnéjiir. azuti időtől lógva tndnillik. a midőn vele ama 

- - • . sajkái >tt. Akkor csak egy fejlő gyer­
mek. egy 1: agy reményű bimbó volt; nvolcz év alatt a 
reménv való-ágira lön. \ gyermek egész Tündér Ilo­
nává vélt. - az Almafy l.-".Jgy a nv -sze vidék szépsé­
geivel méltán versenyezhetett.

— Gyula — széli: a viszonüdvözlet után gyöngén 
elpirulva az ifjú hölgy — mily rég nem láttam önt 1 
iiren ni—sze utazhatott, hogy annyira elfeledkezett ró- , 
Ilink.

— lg is, messz '• 11im - soh íjtá az ifin Po­
hárnoky. - 1 o- irangoltam a sötétség országál : 
de visszarántott jó szellemem, atyám, s visszavezetett a 
világosság áldott hazájába.

— S mit tapasztalt öt, ott ? — ké-vdé Julia élén­
ken. kié szavakat m-u, lógta fel. Pohárnoky sötét múlt-

semmi tud más . e sén.
— I i'n nairvon -okát tapasztaltam saját kálóm­

mal I Láttam ördögöket barátságos áiarcz alatt, s hye- 
nákat galamb képében, kik szivemet marezangoltáx. 
testemet szaggatták. De vessünk fát volt e gyá-zos ké­
pekre. melyekről pirulás nélkül mm szólhatok. Szói ion 

egy< mag .: hisz életének naplója oly 
lénytiszta lehet, mint e -zelid virágok irt. melyek c-ak 
arra születtek, mm - illatozzanak, mosolyogjanak és 
gyönyörködtessenek.

— Valóban az én múltam igen egyszerű. K hely­
hez kötve növekedtem föd. a nélkül, hogy a nagy vilá­
got láttam volna, ápioló dajkám és édes atyám körében.
1 ryukrán visszagondoltam azon időre, mikor még egviitt 
látszadoztunk a virágos kertben, együtt futkostunk a 
z ml erdőben, együtt fogdostuk az arany halacskákat.

Ah dec boldog idők elmúltak! Ón eltávozott, s én egye­
dül maradtam.

— Lehetséges-e ? Kegyed rám gondolt, rám az 
eltévedett bűnösre! Ah nekem is voltak perczeim, mi­
kor szivemnek jobb sugallata löltámadt! akkor én is 
sovárral pillanték vissza gyermekkori múltamra. De 
végre lerázva magamról a sátán rabigáját, megnemes- 
biilve, megtérve, állok kegyed előtt, mint Saul, a hit- 
iiIdőző. Ah Júlia! atyáinkat egy félszázados barátság 
láncza fűzi össze, akarja-e, hogy e lnncz közöttünk 
még szorosabb, még bensőbb legyen ? akar-e egy bűn­
bánónak egész életén keresztül védangyala lenni ?

Julia elfogultan sitté le szemeit; arczát a pir bi- 
borozá, s ajkai zárva maradtak.

— Szóljon, az ég nevére kérem, szabadítson ki e 
kínos bizun v t a lan ságból! Vagy talán vi--zautasirja ke­
zemet ? Oh úgy örök magányosságban akarom lesirni 
napjaimat!

Julia reszketett. Szemérmes arcza még inkább 
lángba borult; s aztán egy ní/sabokorrul egy bimbót 
szakítván le. azt Gyula kebh’re tiizé.

Pohárnoky megérté, mit jelent e virág, 3 először 
él ezett sziv-beii nemesebb kéjt. Oh minő más volt ama 
sátáni élvezet, mely íülháboritá, megkeserité, bűn vád­
dal terhelő lelkismeretét! Mily tiszta örömben tündök­
lőin most előtte az egész \ ilag az angval-szelid nő oldala 
mellett.

Ezután Julia és ti villa karöltve végig sétálván az 
illardus virágkertben, benvitottak a szobába, hol a két 
apa szívélyesen társalgóit, s előadták szivöknek leg­
forróbb kívánalmát. A két jó öreg édesdeden mosoly­
gott, rég óhajtott tervüket valósulva látván; s mind­
ketten teljes öröm- és megelégedéssel aduk gyerme­
keikre a szülői áldást, - még azon órában egymásnak 
eljegyeztettek örökre.

Folytat;! k-ivetkezik.

Paulikovics Lajos.

Mit mondott Herkó páter a palócz vidéken?

IV.
iVőgi'.i

Az idézi tt szavakhoz nem kellene ugyan többet adnom, 
miután azok eléggé érthetők ; hanem nem tudom magam vissza­
tartani. hegy azt ne mondjam : nem is labet az másképen. Hi­
szen az ész a hitben nyilatkozó isteni tekintély mellett első 
rendű csillag a nap melleit; s mint ilyen, ha az isteni tekintély 
knriaib'Ö kitépi magát s sit.'d elmarad, csak gyenge fényt ter­
jeszt maga körül, mint a naptól távol cső csillag, mely fényével 
ki-ránsem akadályozhatja, hogy a földre éjszaka ne boruljon; 
s igy. miután a lélek halhatatlansága, örök élet, jónak jutalma­
zása s tosznak büntetése és a hitnek más alapigazságai körül 
minden kétséget kizáró határozottságot teremteni nem tnd, 
azok iránti részéi öli sejtés- és gyanitásban csak gyenge i ngóit 
bírja a hitélet- és vallásos erkölcsi életnek. Azért a bibliával 
önmagára maradt, és a bitben az isteni tekintély által vezérlett 
ész. embereinek hitéletét egymás mellé állítva, igy szólhatunk 
egy Halmes nevii bölesesel : ..Ez megtisztító a pogány világ 
erköicseit, a tietek a jelenkoréit rontja meg ; ez a családot 
szeri ezé s iiii gszentelé a házasságot, a tietek tagit e házi köte­
léken, s a családot feloszlatja; ez jótékonyság által elfojtja 
az önzést, ti haszonleső ösztönöket tápláltok a kedélyekben."



— ,. Ha tehát, — más szintén jeles embernek szava — mindent j 
a renddel megegyezőnek akartok szemlélni; ha bátorságomat : 
éleszteni, az emberi természet félelmei- és gyarlóságaitól meg­
menteni akartok : mutassatok egy törvényhozó Istent, ki paran­
csol és engedelmességet kíván ; helyezzetek a mindig őrködő 
gondviselés szemei alá. mely gondolataimat és cselekedeteimet is­
mervén, egykor megvesztegetketlen hirájok lesz, valamint most 
kikcrlilhetlen tanújuk. Ebben ál! az eszköz, mely a véteknek 
elfojtására minden időben és helyen, minden pillanatban alkal­
mas; mely az embernek az éji homályban, valamint a nap tün­
döklésekor követője; mely nem kevésbbé rettenetes a hatalmas 
mint gyönge, a gazdag mint szegény, a nyilvános mint magá­
nyos emberre nézve.“ — Nem akarom tagadni az igazat, s 
megvallom, hogy a jelenkor észemberei több tekintetben jeles 
erkölcsi regulákat alkotnak; de azok csak a szajkó pávatollai, 
azok orzott sugarak a hit igazságaira világosságot derítő isteni 
tekintély fényéből. —

Nálunk, szomszéd, a hit fölött őrködő isteni tekintély 
körül összegyűl a király a koldussal, a gazdag a szegénynyel, 
a tudós a tudatlannal; s ha hangzik ajkairól az ige, az elsőtől 
az utolsóig megérti azt: de ha nem értené is, mivel eszén felül 
van, nyugodt szive, nyugodt elméje erősen liivcn annak igazvoltát, 
mivel isteni tekintély kezeskedik mellette. Ennek következtében 
a koldus, ki egész napokon át alamizsna-gyűjtéssel tölti ide­
jét; a szegény, kit a kenyérkereset szüksége ide s tovahurczols 
egész éven át izzaszt: a tudatlan, kinek elmebeli tehetsége nincs, I 
vagy tán nem volt alkalma képességet szerezni, — nagy hálával 
tartozik az isteni gondviselésnek, hogy a legfontosabb dologban 
igy gondoskodván róla, egy, életét féregként emésztő bizonyta­
lanságtól fölmentette. Hívatlannak érzem magam Isten munkái 
fölött ítéletet mondani; mindazonáltal állítom, miszerint ez egy 
is, a sok között, elég lenne arra, hogy az ember öt porba omolva 
imádja. -— Hanem lelkemnek e nemben! örömérzetébe az üröm 
keserű cseppjei vegyülnek ama gondolatnál, hogy mily egészen 
másképen van ott, hol csak az ész magyarázza a hit tudományát. 
Ha végig tekintek a szántóvetők, szegények, koldusok s tudat 
kínok hosszú során, kénytelen vagyok fölsoliajtani : „szánom a 
sereget!“—szánom őket,mert önhibájuk nélkül abban, mi az élet­
ben legfőbb s fontosabb, bizonytalanságban vannak. Vagy azt 
mondja valaki, hogy ott a biblia ?— Valljon a biblia, a holt betű 
képes-e valakit bizonyossá tenni V Nem a könyv szokta meg­
győzni az embert, hanem az írónak, kitől az eredt, tekintélye.— 
De legyen, hogy a biblia az élet legfontosabb dolgában bizo­
nyossá tesz. — valljon mikor a koldus kényszerülve vau a ta­
risznyát nyakába vetni, a szántúvetö az eke szarvát fogni, 
a szegény a kasza, vagy kapa nyelét szorítani, rá ér-e a 
bibliát forgatni ? — Vagy ha ezek mindamellett rá érnének is, 
iiát a tudatlanokat, kiknek képességük arra nincs, ki fogja 
megnyugtatni? Igazság lenne-e ezeknek mondani : a ti számo­
tokra nincs hely a paradicsomban ? Igaz ott vannak az okosok; 
de ha ezeket sem értik meg. mivel gyenge tehetséggel bírnak,
— akkor — akkor mi fog velők történni? Aztán annyit min 
den értelmi gyönge tehetség mellett ük is tudnak, miszerint az 

■ kosok is csak emberek, s hogy minden okosságuk mellett ők 
is hibázhatnak, és hibáznak is. Tudják szintén azt is, hogy a 
sok szakács el szokta sózni az ételt. Mi hozza meg tehát keb­
lük nyugodalmát ? — Ha nekem nem hinne szomszéd, mert tán 
gondolja, hogy saját házamat védelmezem : csak elhiszi saját 
felekezete több Ízben említett okos emberének, ki ide vágólag 
igy szól : ,.E föld mindig föld marad, ennek meg kell leírni a 
maga munkásainak. Az élet anyagi oldala mindig meg lesz, s 
megkívánja a maga embereit, mintegy kilenez tized részét az 
egésznek, örökös napszámosait s teherhordozóit az anyagi vi­
lágnak. Ezeknek positivum (azaz való), még pedig isteni kije­
lentés tekintélyén nyugvó positivum kell, mely őket kérésztől? 
hordozásában segítse, bajaikban vigasztalja, alacsonyságukban 
emberi méltóságuk tudatára emelje, a bűnöktől óvja, vagy bű­
neik miatt rettegő lelkismerctökct csöndesitse, az élet terhe 
alatt csüggedő nerueslelkiiekct egy jobb élet reményével biz­
tassa; szóval : őket békés, nyugodt s megelégedett emberekké, 
hivő és kegyes keresztényekké tegye.“ — No, szomszéd! hogy 
türelmét ne veszítse, nem halmozom tovább össze a szavakat; 
hanem azt se vélje, mintha, a más előhozott szavain kívül, a

számból hallottak mind az én agyamból kerültek volna ki.Nincs 
semmi uj az ég alatt. Az én páterem ott, hol szükség, segít raj­
tam mindig. —

Hamar! János.

Városi levelek
Vili.

Szellemi ebéd. — Fekete leves. — Fees és Szentföld. — Föld alatti embe­
rek. - - Éljen az iparosztály. — Szerencsés költő. — Magva.- es". — Ha;\ 

Boldogasszony. —

Jó étvágyat ! Mihez ? . . . Hát csak ahhoz, a mit most 
akarok mondani; mert közlésem nem egyéb, mint szellemi étel 
Az egészségesnek jóizli ételek valók, ellenben a betegnek a ke­
serű ptlttla használ. Jelenleg a betegeknek akarok egy kevés 
nyelni valót nyújtani. Legelőbb is azt akarom mondani : búgj 
nekem a mostani módi nem tetszik. Az a különféle idegen női di 
vatöltözet bizony még fölforgatja a világot. Csakugyan a fű hiba 
a leányok czélszerütlen nevelésében rejlik. Nagyon szeretik a 
mamák leánykáikat; és azt gondolják, hogy az igazi szeretet 
abban áll, ha mindent megengednek nekik. Később aztán fe­
jükre nőnek. Már nem is igeit szeretik nyilvános iskolába kül­
deni őket. Ha csak kitelik, nevelőitől fogadnak; de ez sem teke; 
ám kedvük szerint, hanem kikapja az utasítást annak rendje 
szerint. En — mond az anya — a leányomat önre bízom ; de 
annak kedvében járjon, tudja ? Tudom. Vele ne gorombáskod- 
jék. mert van neki miből élni. érti ? Ettem. A katekizmussal 
pedig épen ne kunirozza. Hallom.—Bizony, bizony már megérjük 
az időt, hogy a nevelők kötelesek lesznek engedelmeskedni a 
tanítványoknak. Ki hitte volna ? — Imádkozni épen nem szok­
tatják; majd ha nagyobb lesz. .. Ne neked imádság 1 De bezzeg 
van ám a tükörnek dolga, inig a haj-rendezés megtörténik. Is­
tenem ! mennyi idő vesztegettetik már < sok a főnek külső ékesitc- 
sérc is ; a lelkiekre, az imádkozásra pedig nincs idő 1 — De tán 
hosszúra is nyúlik az ebéd, nem hiába hogy urias. Eddig jéghideg 
fagylalt adatott. Azonban az ebédhez a confect i> tartozik, mely 
abból áll, hogy az iiyeníele nevelés aligha nem fanyar gyümöl­
csöt fog teremni. Mert a rósz la nem teremhet jó gyümölcsöt.— 
Hátravan még a kávé, vagyis a fekete leves, mely arra 
vonatkozik, hogy az említett ferde, vallástalan nevelést az által 
lehetne némileg megreparálni, ha az illetők félretéve minden 
tekintetet, a házasulandók tanítása alkalmával az ilyen selyem- 
jukocskáikat jobban megnyirbálnák, nem pedig fölmentenék. — 
Vége az ebédnek. Váljék az Ordekietteknek egészségére í Bo­
csánat, hogy egy kissé elsóztam az ételt. A réztoll nagyon ke­
mény természetű.

Tecs a romaiak alatt Sopianának neveztetett. Mostani 
nevezete a szláv szótól: ,pet: — azaz ü t — származik; mert la­
tin és német neve is öt-templom. Jóllehet több templomunk 
is van; de ez a hajdani időre vonatkozik. Jelenleg annyiból le­
het városunkat Szentföldnek nevezni, mert utczáinak nevei, — 
keveset kivéve — mind szentek. így : Mária. Anna. József, 
Gábor. Báláéi, Jordán, István, Kánaan, Josafát, Péter, Pál, Já­
nos, Ágoston, Ignác/., Flórián, Ivan, Getzemani, Tkerezia síit. 
Nem lilában lcgkatkulikusabb város 1‘v- s, uoi másvallásitak tor­
nya nem emelkedik. Talán ezen kaiholikus szellemnek tulaj­
donítható, hogy városunk rövid idő alatt az országnak prímást, 
és három megyének főpásztort adott.

A többi egyházi ünnepek megölése közt meg kell említe­
nem az urnapi körmenetet, mely városunkban mindig legna­
gyobb diszszel tartatik; de az idén e menet díszei még inkább 
emelte a bányászok meglepő sora, kik most jelentek meg első 
Ízben egyenruhában, és saját jelmezükben. Boldog Isten’, e nép 
föld alatt lakik, > olt keresi mindennapi kenyerét; de e 
napon, midőn a világ világossága vitetik körül, ük is ide sietnek 
zenebandájokkal, emelni az ünnepélyt, hogy szégyenetek magu­
kat s térjenek meg a hitetlenek, vallástalanok 1

Vasárnapi iskolánk szép előmenetelnek örvend. A min­
dent buzgón fölkaroló városi elöljáró-ág 1U darab es. aranyat 
osztott ki azon, vasárnapi iskolába járó inasok közt, kik a rajz-
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ban legjobban kitüntették magákat. Ez egyúttal ösztönül fog j 
szolgálni a további szorgalomra. Éljen az iparosztály 1

C Korunkban legnehezebb a szegény költőknek; mert mü­
veik még olcsó áron is alig kelnek. *1 A művészetet kevés em­
ber tutija becsülni. Többnyire csak anyagi dolgok megvásárlá­
sává! foglalkoznak. Jól jegyezte meg egy valaki, hogy nap­
jainkban legszerencsésebb költö a harangozó: mert minden 
versért, melyet húz, becsületesen megfizetik. t

Sz. Jakab napja ez évben szomorú emléket hagyott uaiunk 
bátra. Az egész vidéken borzasztó jégesapás dúlt. Siklóson to­
jás-nagyságú jég esett, még a házak rserépfodeleit is leverte , 
és igy mindenütt a szülőkben s vetésekben kimondhatlan kar 
vám Az Isten adta, az Isten el is vette: legyen áldott azöszent 
neve 1

Havi-Boldogasszony városunkban fogadalmi ünnep. A 
pécsiek már reggel hárem órakor fölsiettek a Havi-BoUlog- 
assz ká] [iájához, az ájtatoskodők ezen kedves helyéhez. 
Érzékeny jelenet volt rám nézve, midőn a többek közt megpil­
lantok egy közkatonát, ki viaszgyertyát vitt kezében . és azt a 
hold Szűznek fölajánld Nem kérdeztem az okát; mert úgyis 
tudtam, hogy fogadását teljesítette ezen szép tette által. Majd 
ismét eev árvát láttam. ki sebesült katona gyermekeiért sz. mi­
sét t, áld án a hold szűz Anyát, hogy magzataiért Is­
tennél esedezett, s pártfogása .'hal a halál karjaiból tuegmen- 

. Val m egy szét , de érzékeny jelenetek, melyek nyil­
vánosan azt tanúsítják, hogy a magyar nép szivében van még 
hit Istenben s hű tisztelet a bold. Szűz iránt. A ve Maria.

Mendlik Ágoston.

Az én nefelejtseim.
Folytatás.)

Nov. 3. 185,1. Mii.'.Logy a magyar ember igen jói tud 
m a j d o zni, igen j i értvén az idü elnapolását : én is a mai 
eser: napon, ráérvén a süni dolgomtól, elmélkedem a holnaprc'!, 
holnap pedig a holnapuf nról. T hát holnap Borromaei 
Károly, s nekem köszönteid kell mennem Balatonyba és Apat- 
talvára. Ajánlani lehetne névnapokon áltlomáspoharakba a bor- 
rumaei cseppeket. Az Írás szavai szerint több elvesz torkosság­
ban, mártékjvticiisvgbei:. mint kard által: innét legtöbb beteg­
ségben leghathat''sb gyógyszer .-zent Kárulyé: a böjt. Ez úttal 
gyógyult ki minden bajáliol a hires vvlenezei Cornaro Lajos, ki 
12 lat ételt, és 14 lat italt vett magához naponkint, és még 95 
éves kovában vígjátékot .rt. mely tiszta derült lelkének volt 
utolsó \ iszíény e. Ezen móriékleíessvgi receptet ajánlom én 
annak, kituk köszöntésemben szivemből kívánom, hogy az Isten 
sokáig éltesse 1

N o v. 4. Hu a mai napot tegnap tartottuk, ma a holnapit 
tiszteljük meg: különben azt mondja a közmondás is : „a mit 
megtehetsz ma, ne halászd holnapra.“

A megelőző tisztelet, szeretet mindig előnyére szolgál az 
embernek. Ha megelőzzük időben Imre napját, figyelmünk ál­
tal előbiivalók leszünk a kalendárium készítőknél. — De hogy­
ne köszönte! ők vigélyén Magyarország első korona örökösét, 
Fehérvár első fehér iilmmát. szent Imre herczeget, ki fogadott 
tiszta.-, gban. s legnagy< Mi önmegtag adásban élt, és haiti Csak 
mese tehát azon költői elbeszélés, mely szerint Enrik (Imre = 
Henrik édes anyjának bátyja nevéről) a portugaü királyi ház 
VTzsapja volna : mintha ezt Imre hr rezeg, vitézségének jutal­
mául nyerte volna ti-dik Alfonz királytól. Therezia leányával 
együtt.

N o v. 5. Apátfalván kerületi gyűlés. A gyűlés koronáján! 
jött az egri papnövelde Icgtiszteitehb kormányzója; mint földcs- 
ur és patronus jelent meg a tagosítás ügyében, s egyúttal eom- 
massalta a mi örömeinket a ház örömeivel. Ezen lánglelkü 
férfiú emelte föl poharát különösen pártolt házi gazdánkra, Pók 
Iiiir barátunkra. Mi pedig echót a ltunk rá : éltesse az Isten 
hozzá tartozaudóival együtt hálori'.luu boldogságban '

- Húr n it mo:i<i:unk u komoly, tu«l*>inányOf, fvivg pedig vallási 
dr-igö V.k ti foglalkozó tudósains inuv i.úl. kit a nemz* t valódi mivcltüege 
e jói« :• vlörn zdításáí: fárad v.n.tk '• Szeri«.

Nov. 6. Tegnapi kedves vendégünkben szerencsénk vala 
tisztelni az élő feddhetlenséget : a mai nap föltétele tehát mi 
lehetne más, mint a kitűzött zászló alatt halálig barezolui, — 
annál inkább, mert csak az harczol jó barezot, a kit az ellenség 
sem feddhet meg soha. Mig az ember feldicsöül a hit- és crény- 
nagyokban, a példás élettől uj életei nyerve: addig számtalan­
szor meg megbotlik a botránykövekben; mert a legelslilycdtebh 
emberek legfentebb hangon mondják ezrek és ezrek botránko- 
zására : „Vétkeztem, és mi szomorúságom történt?“ Igenis, ha 
a világ fiai azt mondják: „minden napnak szakaszai le virágát:“ 
úgy mi. az egyház fiai azt mondjuk vissza : „minden nap ültess 
uj virágot a bít-erényélet kertjébe.- A jóiavaló ember minden 
nap jobb és jobb akar lenni, és igy mindig valami jót tesz. föl 

: magában : én tehát ma újra fölteszem magamban, hogy az. élei 
fcddhetlenség zászlója alatt életre-halálra liarczolok .

Nov. 7. Ma fölteszem magamban, hogy uv akarok lenni 
; indulataim fölött; s bár magam szegénye lévén, független vol- 
! nék, mégis függni akarok lélekben a Jézus keresztjén, és ha 

kell’a leiekért, testben is. Tövis-koronás királya leszek megfe­
szített vágyaimnak, s csak egy vagyam marad : Jézussal lenni

N o v. s Haragszom a haragra. Mert kik a legindulatosb, 
haragtiiz-rakó emberek ? A legliitetlenebb hin, gőgös emberek. 
Ezek a kevély pártiitö földi angyalok az. ördögnél alábbvaló 
névvel nevezendök. Ezek bálványozok; s ha ezen istentelen 
földi isteneknek térdet-léjét nem hajtunk, kiteszszük magunkat 
a boszn véres fegyverének.

Nov. 9. Haragudjatok, de ne vétkezzetek! kií a hirtelen 
föilubbanó puskaporos természetűek? Kik az. igazságot vagy 
nagyon követelik, vagy nagyon ellenzik. Ha ingerlékenyt látsz, 
tudhatod, hogy vagy nagyon igazságszeretö, vagy teljességgel 
nem szereti az igazságot.

Nov. 10. Utaztunk : úti gondolataim a kocsiban marad 
;ak: jő, hogy a balatunyi nagy sárban nem maradtunk. Itt a 
barátságos sárnál barátságos!« marasztalásra is találtunk, és 
paióczosan ne g is laktuk a búcsút, i. i. Balatonybau.

Nov. 11. Balatonyban megszólalt a majd hatszáz. eszten- 
' dós. trvönyürtt szava nagy harang, melyre diákul ez van Írva :

Veni eum pace rex glonae“ ( Jöjj békével dicsőség királya'). 
1272 tői kezdé ez hívni Istenhez az embert szivinditó nyelvével; 
s oly felségesen szól ma épen szent Márton napján, mintha az 
Istcnházábau Istennel szent Márton kívánna mindnyájunkat 
összehozni teljes búcsúra. Sztrecskú Lénán! szent Mártont, 
mint magyar szentet, vitézt, zarándokot és püspököt tisztelte 
meg. Ezen szépszerkezet ti beszéd végen az oltárképre néztünk, 
hol szent Márton palástját vágja el kardjával alamizsnául a 
mezítelen koldusnak, és felsohajtottunk a lelkesült szónokkal : 
Szent Márton, könyörögj érettünk! Az oltárnál én szolgáltam, 
mint szolga az Urat éli mutattam fel, talán épen azon a helyen, 
hol hajdan kuupalöez pogány ősein : áldozatttizvi égtek; mert a 
.Bál-Adon« zsidó szó, ázsiai szomszédtól elfogadva, annyit tesz. 
mint „Az Isten az Ur.“ Mihez hozzávetve a helyi körülménye 
két a szomszéd helyiekkel együtt, outran kardot ránthatunk a 
régeiken „l>o!otun“-ual; irt Balaton mellett. Es ha még a mély, 
és magas hangzókat hívjuk is segítségül, még sem hagyjuk a 
a „baluton“ fekvő Balatont, blatő tót szóból származtatni.

Nov. 12-tol egész 30-káig semmi különös nem fordulván 
elő naplómban, azért is szívesen mellőzöm az apróságokat, 
hogy a ft. szerkesztő ur ollóját szerencsésen kikerüljem;mert 
őszintén megvallva, a szellemi omnibusok világában nem akar­
nék szellemtelen maradni, midőn az asztalkákban is vau kopogó 
szellem. Jász-Apátira vonatkozó naplóm a császári vágás által 
félreértést okozhatott, s lelketlen toliamban megbotránkozba- 
tott, ki a tréfa tovább fűzését, és a jász hetedhétországra szóló 
szívesség holdfogyatkozásának okát nem érti.

Kérem e néhány szót igazolásomra addig is ide igtatni, 
mig a magyar vallásosság e szent földéről, s a felebaráti szere 
tét Kánaánjáról nem sokára ismét szólhatnék.

Novembert tehát ezúttal befejezem. (Folytatjuk.)
Benő fy Som a.

' Az ollót, vagyis inkább a vörös i'.tjzont csak is "tt hol felelőssé 
günk- é‘. körültekintésünknél fújva szükségesnek látjuk, szoktuk has/ 
nálni. ír z e r k.

gy
r á 
zcl 
eze 
idő
VC2 
őke 
neu 
vér 
nau 
ly es 
ezé 
pes 
lom 
az i 
lője 
tett 
ein«
ple
s tő 
sya 
vite 
szá 
ajta 
dik; 
a m 
tete 
és a 
nép'

déli
az c
és d
lek
let i
urn:
leni
Eze
házi
kai
von;
tám
mór
köd
Ekk
iinn
nyá
bog
sak
„ 1st

a m 
első 
vala 
nak 
kall 
urat 
ezet 
egy
ditv
tén
házi
csak
3 v.
rom
kosi
tán\

pély



Katholikus hitélet.
Pest, aug. 20. D. a J. kr.! A mai szent napon, mint M a- 

gyarország védszen tjének, szent István k i- 
r a I y n a k ii n n e p é n minden jó keresztény szivét ajtatos ér­
zelmek hatották át. De százszorta magasztosahbak valónak 
ezen érzelmek egy magyar szivében; mert visszatekintve az 
idók múltjára, latja, miként első apostoli királyunk, szent István 
vezette ki ősapáinkat a sötétség országából a világosságra, s 
okét a boldogító keresztény vallásra térítette. - E 
nemzeti szent Ünnepen már kora reggelen egy begy ti lének a test­
vérváros ajtatos lakosai az illető plébánia-templomokban, hon­
nan aztán a nagy körmenethez a várba vonalának. Az ünnepé­
lyes menet a várkápolnából indult ki: elül mentek a pest-budai 
ezébek zászlóik elő vitele mellett, ezeket követték a tanulók, a 
pesti s ó-budai katholikus legényegyletek tagjai, kik ez alka­
lommal szép jelét mutatak a testvéri szeretet- és ügyességnek 
az által, hogy e kürmeuethez, mintegy egybeolvadva, két zász- 
lójok egymás mellett, környezve tagoktól, kik virágokkal díszí­
tett gyertyákat vittek, s vezettetve a pesti katb. legényegylet 
elnökétől, aj latosan csatlakoztak. Ezek után jöttek a pestínidai 
plébániák lelkészei, szerzetesek, az egyetem és várostanács 
s több főpap, körükben négy lelkész által szent Istvánnak, Má­
dé arország első apostoli királyának és védnökének szent jobbja 
vitetvén. A diszmenethez. mely a plébánia-templomba vonult, 
számos egyházi és világi hivatalnokok dísz-egyenruhában az 
ajtatos hívőknek véget nem erő tömegével csatlakoztak. A pre- 
dikáczió és sz. mise végeztével ugyanazon rendben vonult vissza 
a menet a várkápolnába, hol a szent kéz tiszteletteljesen leté­
tetett. A szent mise főrészeinél a várbástyáról ágymíurranások 
és a fölállított sorkatonasag tömeglövései hirdetek a szent ün­
nepélyességet —

E nemzeti szent ünnepen a pesti katb. legényegylet tagjai 
délután, előbb az isteni tiszteleten megjelenvén, egybegv lilének 
az egylet díszteremében, házi ünnepélyt tartandók. A jelvények 
és díszítmények közt leginkább sz. István és sz. Józset védsz«, u- 
tek mesterileg aranyozott szobrai tűntek föl, melveke: az egv- 
let igen tiszteit jótevőjének , pesti polgár és aranyozó, lit Infer 
urnák köszön, ki szives volt a nevezett szobrokat újra földiszi- 
teni. Isten adjon egyletünknek sok ilv lelkes pártfogót! — 
Ezen házi ünnepélyen számos vendégek jelentek meg az egy­
háziak közöl és a polgári osztályból. Az ünnepély szavalatok­
kal kezdődött, melyek leginkább szent István király életére 
vonatkoztak, közben-közben négyes énekkel. Mire derék könyv- 
tárnokunk, Gaal Gyula „Tatárok Magyarhonban“ ezimü szo­
morújától; a adatott, s köztetszésben részesült. Végül egy jótevő 
ködfátyolképeivel mulattató a jeleuvolt tisztes közönséget. 
Ekkép iiltiik meg Magyarország fővárosában nemzeti nagy 
ünnepünket mi, a katholikus legényegylet tagjai; s mind­
nyájan azon erős fogadással távozunk egyletünk helyiségéről, 
hogy szent czélunk elérésére mindent elkövetendiiuk, állhatato­
sak maradván a vallásosság-, erényesség- és honszeretetben. — 
„Isten áldja a tisztes ipart."

T ó t b 1st v á n , a pesti katb. legényegylet titokimka.
Abony. augustus A). 1859. Templom ünnep. — Mielőtt 

a mai szent ünnepélyen, mint a magyar nemzet elfelejtbetctlen 
első apostoli királyának, a mi szentegyházunk védszenijének, 
valamint az én különösen tisztelt patronusomnak. Szent István­
nak napján, közhír szerint az - pen nem közömbös helybeli rom. 
kát ii. nép által tanúsított vallási buzgúságról szólanék: az alton vi 
uradalom birtokosainak dicséretére kell kimondanom, miszerint 
ezen uradalom !’> községében az Isten imádására emelt szent- 
egyházakra clannyira különös figyelem és feltűnő gond van for­
dítva, bogy azoknak úgy külső és belső tisztasága, mint szin­
tén minden alkatrészeinek használhatósága, valamint az egy­
házi fölszerelési eszközöknek átalában jó karban létele nem 
esak legkisebb kívánni valót nem hagy bátra, sőt c különben 
3 vallásfelekezethez tartozó, és a mondott bárom községbeli 
rom. katb. templomok felett kegyuraságot gyakorló közbirto­
kosságnak atyáskodó jó érzülete valóban tiszteletteljes mél­
tánylást és elismerést érdemel. —

Ezen előzmények fölemlitése után, magára a szent ünne­
pélyre térek át. Az előre bocsátott alkalmi szent beszéd,

meiyet egyik helybeli köztiszteletben álló segédlelkész, E. J. 
tartott, mondhatom, átalában érzékeny hatást idézett elő, külö­
nösen pedig valóban megrendítő jelenet állott be akkor, midőn 
a jeies ilju áldozár apostoli szent hivatásának buzgó teljesítése 
mellett egyszersmind nemes hazafiságát is feltüntetve, a követ­
kezőket monda : „Mit rejt. a jövőnek titkos fáyvola, valljon a 
jövendő századokban élendő magyar nép ezen, a szent király ál­
tal hazánkban megalapított, keresztény vallást gvakoriandja, 
sa mostani korbeli szent igéket hallandja-c? azt ugyan rcmél- 
leniink s óhajtanunk a mindenható Istentől szabad, süt kérnünk 
kell; de tudnunk nem lehet. — Azt azonban, hogy a kér. katb. 
egyház örökké élni fog, és Így Jézus szent bitének világa soha 
ki nem alszik, azt biztosan liiszsziik és valljuk, mert — mint to­
vább folytató — meg vagyon Írva, hogy Jézus szentegyházán még 
a pokolnak hatalma sem vehet soha erőt. De a népek s nemzetek­
nek fünmaradásáröl isteni Ígéret nem adatott : nekik Isten csak 
e földet, és azon a magyar nemzetnek is egy kis részecskét 
adott, melyen túl. a nagy világon neki a magyarnak — 
sem faj-, sem pedig nyelvrokonai épen nem lévén, szómára 
nincsen hely. E bonban tehát élnie s halnia keil. IIol, ha csak Is 
üunönmaga által előidézhető szerencsétlenségnél fogva, mitől 
óvd meg e népet mennyei szent Atyám 1 kora-idő előtt meghal­
nia kellene, akkor meghal a világnak örökké.“ Majd ismét 

I ezeket mondó ; „De miként is tarthatja föl életét e nemzet ? —
! Úgy tarthatja föl — mond a hitszónok — e nemzet minél ké- 
; söbbre életét, ha megvesztegetett erkölcsi erejét salakjából ki- 
i tisztítva, élő h itel, teljes remény,ivei és buzgó szeretettel imádja 
’ az Istent. Mert Írva vagyon ; Az Istent szeretőknek mindenek 
; jóra fordulnak. Mindent pedig csak azon szent religio eszkö- 
I ziilhet s vívhat ki, melyet a magyar nemzetnek első apostoli 
I szent királya népe között elterjesztett stb.“—A szent beszéd ntán 
I az egyházi körmenet a szokott módon ajtatosan megtartatott.
! melyben a helybeli lakosságon kivid az. itteni elöljáróság és 
I közbirtokosságnak tagjai, valamint a szomszéd Szolnok és Tör- 
! tel községben ajtatos nép is túlnyomó számban vettek részt.
\ Örömmel ragadom itt meg az alkalmat, a helybeli, különben 

protestáns vallásu városbirának, D. E. urnák azon szép példa- 
adását és figyelmét kiemelni, mely szerint ő mind: .i nagyobb 

í ünnepeink- s ájtatos bucsujárásaiukban személyesen részt vesz 
: nem csak, de a derék városi tanács határozata folytán az üu- 
, ncpéiyek nagyobb emelésére a taraczk-durrogtatást is pontosan 

teljes illetni szokta; mi a mai napon sem maradt cl, a szép 
rendben bevégzett körmenet után következett szent mise alatt 
folyvást hangosan hirdetvén a mindenható Istennek bemutatott 

I vérnélktili szent áldozat főbb részeit. A szent mise alatt elzen- 
I gett gyönyörű énekek közöl, melyeket a helybeli éneklő és egy- 
! szersmind fötauitú, li. M. müérbien vezeti ti, megindító hatást 

idézett elő végül a sok ezer ajak által u_ry a szentegyházban, 
mint szintén azon kívül egy szív- és leiekkel hangoztatott ama 
régi ősi szent ének :

„Ah hol vagy magyarok tündöklő csillaga' 
léi voltál valaha, országunk istápja stb.“

Kecskemét liy István, világi iskolafel ügyelő.
Velencze (Fehérmegye), aug. 20-áu 1859. Nagy-Boldog- 

asszouy napja ünnepét a velenczeí és a fiókegybázbcli hívek 
szokott ajtatossággal, de annál nagyobb lelki örömmel ünnepe­
lek . mert fi. K i s z n e r Sebestény, czim. kanonok és helybeli ple 
bános ur által a In:ágazatukra már eleve oktatott és betanított 
Hugó Eva 10 éves, ágost. hitvallású leáuy, a rom. katb. egyház 
kebelébe visszatérvén, a hitvallást teljes örömmel az Isten oltára 
eiölt letette. Ezen látvány valóban örömre inditá a jelenlevőket, 
annál is inkább, minthogy a föntisztelt kanonok ur a szokott pre- 
dikáczión kivid, mely a sz. misét megelőzé, a hit letétele után 
épületes szép szavakkal tanítást ada a megtértnek, s öt a hívek 
keresztény szerctctébe ajánlotta. Áldja meg az Isten a ft. ka­
nonok s plébános urat hosszú élettel, hogy még sok ilyeneket 
oktathasson a kér. hitben, s visszavezethessen az egyház ke­
belébe! A keresztanyaságot a nemeskeblii Sujánszky An­
tónia kisasszony vállaló cl,kinek bőkezűségéből és a keresztény- 
bitet élesztő szeretőiéből 2 uj lobogó diszesiti a velencze! szép 
templom belsejét : az egyik halvány piros, arany bojtokkal, 
melyen sz. Antal és sz. József képei díszelegnek ; a másik lo­
bogó világos sárga, ezüst rojtokkal, melyen a szeplőtelen szűz.
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Mária, és kai. sz. József kepei láthatók. A tok. kisasszony hu 
kvziiségénck legyen az öntudat, és bő isteni áldás jutalma 1

Aiur L'n-áu. a magyarok nagy szentje, sz. István király, a 
velenczei templom védszente ünnepén búcsú tartaték, hol sze 
rvnrsénk volt hallani nt. Daniss Zsigmond agárdi lelkész ur 
remek sz. beszédét, melyben sz. Istv án király életét és erényeit, 
különösen áldásos jótéteményeit szivrehatölag tcjtegeté, fölhi- 
vái. a szülőket. hogy az ős magyar szokásként áldjak meg 
gyermekeiket; intette viszont a gyermekeket, hogy az atyai es 
anvai áldást kiérdemelni iparkodjanak, és azt soha semmiféle 
esetben kikérni el ne mttíaszszak. A beszéd alatt lehctc látni 
szemekből hulló könyeket, a megindulás eme jelképét. A hall­
gat, k sziveiben eszközlntt üdvös >iker szaporítsa a tisztelet re - 
méltó lelkész ur érdemkoronájának gyöngyeit!

Takács József, sttkorói tanító.

Különfélék.
— Bibornok hg-primáső eminentiája köz­

bejött körülmények által akadályoztatva leven. Budán folyó 
ho 20-án, mint sz. István első apostoli magyar királyunk nap- 
ián. az ünnepélyes -zent körmenetet helyettese, galanthai baru 
Fekete Mihály püspök ő méltósága végezte fényes egyházi 
segédlet mellett. I

— Napokban hagyta el a sajtót, s megjelent az egri érseki
„Egyetemes egyházi 

történelem. ' Dr Alzog János után németből magyaritá 
Nagy Zsigmond eger-megyei áldozó pap. kvpezdei tiyng. ta­
nár s a f.",szentszéknél szegények ügyvéde. Három kötetben. 
Második k ö t e t. Közép kor —Jelen kötet az egyházi történe­
lem II. időközét tartalmazza, jelesül : az egyház kitűnő mun­
kásságát a germán és szláv népek között (a IV. századtól 1511- 
;s.). Az egész munka 30 tömött ívre terjed 1 - 473 lapon, nagy 
--adrét. Fordító, mint az előbb két évvel megjelent 1. kötetben, 
úgy ebben is igyekvők az európai hírre vergődött eredetit hazai 
nyelvünkön lehető leghívebben adni. A kiállítás a fennevezett 
intézetnek dicséretére válik; szép velin papíron, tiszta öntető 
csinos hetükkel. A tisztelt előfizetők megnyugtatásául a III. kö ­
tetre nézve jelentétik. mikép az, a t. fordító egészsége most már 
teljesen helyre állván a 11. kötet megjelenésében akadályul 
szolgált a fordító huzamos I tegsége1, rövid idő alatt sajtó alá 
kerületül. Előfizetési ára e munkának összesen 4 frt 20 kr. a. 
ért. Egv kötetnek bolti ára : 1 frt 75 kr. au. ért. — Kapható 
Egerben a ft. érseki hivatalnál, és a lyeenmi nyomdában ; vi­
déken minden hiteles könyvkereskedőnél. Előfizetni még foly­
vást lehet a III kötet megjelenéséig Egerben a ft. érseki hiva­
talnál és a lyeenmi nyomdai igazgatóságnál ; vidéken az illető 
ft. egyházmegyei hivataloknál.

— Közelebb megjelent c ezim alatt : ..Mennyei han 
gok "ktatú, szertartásos, életrajzi és énekes imakönyv. 
Keresztény kath. hívek használatára szerkesztette és kiadta 
Ka dlinszky Endre, esztergom-fömegyci áldozár, a sz. m. 
és bölcsészet tudora. Bibornok hg-primás s esztergomi érsek ö 
főmagassága jóváhagyásával. Hét aezélmetszettel. P--t, 1859. 
--dr. XLV1 és *>•.•*»1. — Nincs kétség benne, miszerint a kér. 
katholikusnak szellemi tükélyesbtilése s üdvének előmozdítása 
végett szüksége van jó imádságos, tanulságos, szertartásos, 
szentek életrajzát magában foglaló, és énekes könyvre. Szerző 
e szempontból! kiindulva, imakönyvét, melyet néhány év előtt 
legjobb könyvek fölhasználása után szláv nyelven kiadott, most 
:iiár magyar nyelven átdolgozva, bővítve, itt-ott változtatva, s 
i magyar nép szükségeihez alkalmazva, a magyar kér. kath. 
közönség kezeibe adja át. Szívből kívánjuk, hogy teljesülésbe 
uenjen szerzőnek előszavában kifejezett eme óhajtása : ..Vajba 

e fölött is, mond, úgy lengene a hit őrködő szelleme, mint ama 
fölött 1 vajha ez is a legnagyobb gyorsasággal elterjedve ör­
vendhetne a mennyei áldásnak, miszerint igy jelen müvem el­

érhetné a izéit, melyet eléje tűztem, hogy az valamint tem­
plomi, úgy otthoni istenes olvasmányuyal bővelkedő, s mennyei 
Laliitokat 'magában rejtő, átalános és az élet minden viszonyá­
hoz alkalmazott imakönyv legyen a kér. kath. hívek kezeiben, 
melv által, mint mennyei hangok által, vezéreltetve, a jámbor- 
sá0, istenesség és vallásosság a kér. kath. Intek kebleiben elö- 
mozdittassék, és igy a hívek által a teljes Szentháromság egy 
Isten imádtassék s az ö szentéiben magasztaltassék 1“ - Ez
imakönyv kapható szerzőnél (Budavár, Sz.-György-tér 214 sz. 
alatt), a Sz.-István Társulat ügynöki hivatalában, püspöki hiva­
talok utján, és minden könyvkereskedőnél Pesten. Bolti ára . 
kötetlenül közönséges papíron, hat fametszettel 2 frt ;>0 kr. 
aust. ért.; kötetlen finom példány hét aezélmetszettel 3 Irt 
50 kr. au.’ ért.; kötve préselt v á s z o n b a n már­
vány metszettel, közönséges papíron .'i frt 13 kr., vclincii 4 frt 
14 kr, - arany metszettel, közönséges papíron 3 frt 30 kr., Ve­
linen 4 frt 35 kr. a. ér.; kötve préselt b ö r h e u, márvány 
metsz., köz. pap. 3 frt 30 kr., vclinen 4 frt 35 kr., ugyancsak 
márvány metsz., rézkereszt-, kapocs- és szögekkel, köz. pap. 4 í frt 18 kr., velin 5 frt 23 kr.; — arany metsz., köz. pap. 3 frt 
65 kr., velin 4 frt 70 kr., ugyancsak arany metsz., rézkereszt 
kapocs- és szögekkel, köz. pap. 4 frt 53 kr., velin 5 Irt 53 kr., 
ugyanaz aczél-kercszt- és kapocsesal, koz. pap ■' írt 23 kr., 
velin ii frt 2' kr., ugyanaz ezüst kereszt- és kapocscsal. koz. 
pap. 7 frt 35 kr., velin 8 frt 90 kr.; - kötve selyem- vagy bár­
sonyban, arany metszettel, ezüst kereszt-, kapocs- és szögekkel, 
köz. pap. 11 frt, velin 12 frt 5 kr. au. ért. — Megjegyzendő, 
hogy a kötött példányok a kitett áron egyedül csak a szerzőnél 
kaphat ók.

— Tartományi zsinat Angolhonban. A 3-dik 
tartományi zsinat Vise man bibornok ö eminentiája előliilése 
alatt folvó évi július 13 án Westminsterben 0 s cott-ban, a Má­
ria collegiumban nyittatott meg, s juh 24-én fejeztetett be. Mi­
után a westminsteri tartomány egész Angolhont (szorosabb ér­
telemben I magában foglalja, e gyülekezet nemzeti zsinat­
nak tekinthető. Jelen voltak a tartomány összes püspökei, a 

i trapezimti püspök is, az érsek coadjutora, továbbá a káptalanok 
küvetjei, hittanárok . ezek közt a Komából érkezeit tudós férfin,

! az „A n a 1 e c t a Po n t i fi c i a“ kiadója, dr. M a n n i n g. west­
minsteri prépost s a bibornok theologusa, és Ilon in domon­
kos-rendi atya; végre az angolhoni különféle szerzetesek, u. m. 
benezék, jezuiták, domonkosiak, passionisták stb. tartomány- 
főnökei. A zsinat határozmányai pápai helybenhagyás s megerü- 

I gitás előtt a nyilvánosságnak át nem adhatók. Annyi bizonyos, 
hogy az egybegyült zsinati atyák közt legbensöbb egyetértés ural­
kodott. — A „Tablet“ két beszédet közöl, melyeknek egyikét 
Honin alva, másikát dr Manning tartotta, (ionin alaposan 
és megkatódag fejtegető a szív befolyását az észre. A szívben 
keresi ü leggyakoribb okát a hitetlenségnek; miért is kívánja, 
hogy a szívre kell hatni, ha a hitetleneket megtéríteni akarjak; 
védvek, könyvek, polemikus iratok, szent beszédek nem sokat 
változtatnak a dolgon, mintán ezek többnyire csak az észhez 
szódnak. — Dr M a n n i n g megragadó szónoklata kiterjeszke­
dett mindazon jókra, melyeket a zsinatok az egyházban ered- 

: menyeztek, s kivált magasztalólag kiemelte a trienti egyetemes 
zsinatot.

Kegyes adományok.
M i s s i o k r a : a karczagi hívek es lelkészük 4 frt.: a v h inai 

g y e r m - kék m e g m n t «■' sere ugyanazok 4 frt : ugvanenv a 
karczagi iskolás gyermekek 1 frt, a püspökladányi iskolás gyerm-kek 
szintén 1 frt: egy buzgó karczagi kath. család mindkét czélra 5 frt 25 krt: 
összesen : 15 frt 25 kr. austr. ért.

A c h i ii a i gye r m ekek m e g in ént é8>:rc : A. F. 3 eziisí 
húszast és 1 frt. p. p.
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